



Уважаемые читатели!

Вашему вниманию представлен очередной тематический выпуск журнала «Вестник Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», подготовленный кафедрой информационного права и цифровых технологий Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). Выбор темы во многом обусловлен значимостью происходящих в России и в мире процессов развития информационного общества и цифровой трансформации во всех сферах общественной жизни. В номере в качестве приоритетного направления были выбраны проблемы правового регулирования цифровых технологий, прежде всего квантовых коммуникаций и искусственного интеллекта.

Проблемы правового регулирования квантовых коммуникаций исследуются сотрудниками кафедры совместно с ОАО «Российские железные дороги» в рамках специального проекта, направленного на разработку нормативного правового регулирования отрасли квантовых коммуникаций. Активно происходящая в мире квантовая революция требует активной работы по выработке государственной политики и правового регулирования сферы квантовых технологий.

Анализ регулирования отрасли квантовых коммуникаций за рубежом позволяет говорить, что преимущественным в этом процессе является регулирование на уровне стратегий, концепций, дорожных карт и программ развития. Важным механизмом государственного регулирования развития квантовых коммуникаций является государственное финансирование поддержки проектов в сфере квантовых коммуникаций.

В статьях номера авторы как раз и исследуют правовую природу квантовых коммуникаций, выделяют подходы, сложившиеся за рубежом к регулированию квантовых технологий, в том числе квантовых коммуникаций. Выявлены ключевые перспективные вопросы сферы квантовых коммуникаций, нашедшие правовое регулирование в иностранных государствах, которые могут быть применены в России, в частности выделены и систематизированы ключевые меры государственной поддержки отрасли квантовых коммуникаций, которые должны найти нормативное отражение в ближайшей перспективе.

В рамках программы «Приоритет-2030» в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) реализуется стратегический проект «Киберправо», представляющий собой кластерный проект, направленный на формирование, развитие и масштабирование синергетического инновационного знание-

вого, ценностного и правового комплекса в области понимания и прогнозирования взаимодействия человека и технологий, правового регулирования и правового моделирования эволюционирующего сетевого общества в условиях изменения технологического уклада, цифровизации, становления цифровой экономики, усиления роли киберпространства, экспоненциального роста технологий и информационных систем.

Ряд направлений исследований (право искусственного интеллекта, кибербезопасность, цифровое профилирование и др.), развиваемых учеными Университета в рамках данного проекта, нашел отражение в статьях настоящего номера.

В представленном выпуске публикуются научные статьи, посвященные актуальным проблемам современной информационной среды, в том числе анализу постиндустриальной культуры правотворчества, подходам к правовому регулированию блогосферы, проблемам цифрового профилирования, социального кредитования (социального скоринга), правовой природы смарт-контрактов и др. Читатель будет иметь возможность ознакомиться с научными статьями, отражающими вопросы правового статуса цифровых посредников, информационного суверенитета и формирования цифровой среды доверия, защиты персональных данных.

В журнале представлены научные публикации не только ведущих ученых, но и молодых исследователей (Д. А. Кулешова, А. Л. Романовой, С. В. Рощенко), победителей конкурса на лучшее сравнительно-правовое исследование за 2021/2022 учебный год среди студентов МГЮА «Право и технологии», проводимого Научно-исследовательским институтом, Советом молодых ученых Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) совместно с Содружеством выпускников МГЮА.

Публикуемые в настоящем выпуске журнала труды и информационные материалы, полагаем, вызовут интерес у широкого круга как представителей юридической науки и практики, так и специалистов, занимающихся современными вопросами цифровизации.

Алексей Владимирович МИНБАЛЕЕВ,
*заведующий кафедрой информационного права
и цифровых технологий
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
доктор юридических наук, профессор*